
1. 방정식 |x + 1|+
√
(x − 2)2 = x+3의 근을 α, β라 할 때 α+β의 값을

구하면?

① 0 ② 4 ③ 3 ④ 2 ⑤ 1

ⅰ) x < −1일 때,
−(x + 1) − (x − 2) = x + 3

∴ x = −2
3
(x < −1에 부적합)

ⅱ) −1 ≤ x < 2일 때,
x + 1 − (x − 2) = x + 3

∴ x = 0

ⅲ) x ≥ 2일 때,
x + 1 + x − 2 = x + 3

∴ x = 4

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에 의해 x = 0, 4

∴ α+ β = 4

해설



2. 구간 0 < x < 5에서 x =
1

x − [x]를 만족시키는 x의 개수는? (단, [x]

는 x보다 크지 않은 최대의 정수)

① 2개 ② 3개 ③ 4개

④ 5개 ⑤ 무수히 많다.

x − [x] , 0이므로 x는 정수가 아니다.
주어진 식의 양변에 x − [x]를 곱하면
x2 − x[x] − 1 = 0

(ⅰ) 0 < x < 1일 때 [x] = 0, x2 − 1 = 0

∴ x = ±1, 이 값은 0 < x < 1에 속하지 않는다.
∴해가 없다.
(ⅱ) 1 < x < 2일 때 [x] = 1, x2 − x − 1 = 0

∴ x =
1 ±
√
1 + 4

2
=

1 ±
√
5

2

1 < x < 2이므로 x =
1 +
√
5

2

(ⅲ) 2 < x < 3일 때 [x] = 2

∴ x2 − 2x − 1 = 0

∴ x = 1 ±
√
1 + 1 = 1 ±

√
2

2 < x < 3이므로 x = 1 +
√
2

(ⅳ) 3 < x < 4일 때 [x] = 3

∴ x2 − 3x − 1 = 0

∴ x =
3 ±
√
9 + 4

2
=

3 ±
√
13

2

3 < x < 4이므로 x =
3 +
√
13

2

(ⅴ) 4 < x < 5일 때 [x] = 4

∴ x2 − 4x − 1 = 0

x = 2 ±
√
4 + 1 = 2 ±

√
5

4 < x < 5이므로 x = 2 +
√
5

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ), (ⅳ), (ⅴ)에서 x의 개수는 4개

해설



3. 이차식 x2 − xy− 2y2 − ax− 3y− 1 이 x, y 에 관한 두 일차식의 곱으로
인수분해 되는 모든 상수 a 의 값의 합은?

① 1 ②
3

2
③ 2 ④

5

2
⑤ 3

(주어진 식)= 0이라 놓고 x에 관하여 정리하면
x2 − (a + y)x − (2y2 + 3y + 1) = 0

근의 공식에서

x =
a + y ±

√
(a + y)2 + 4(2y2 + 3y + 1)

2

=
a + y ±

√
9y2 + 2(a + 6)y + a2 + 4

2

주어진 식이 x, y에 관한 일차식으로 인수분해되려면 근호 안의
식(= D) 이 완전제곱 꼴이어야 한다.
D = 9y2 + 2(a + 6)y + a2 + 4의 판별식이 0 이 되어야 하므로

D′

4
= (a + 6)2 − 9(a2 + 4) = −8a2 + 12a = 0

∴ a = 0 또는 a =
3

2

∴ 0 +
3

2
=

3

2

해설



4. 이차함수 y = −x2 − 2kx + 4k 의 최댓값이 M 일 때, M 의 최솟값을
구하면?

① 1 ② −2 ③ 3 ④ −4 ⑤ 5

y = −x2 − 2kx + 4k = −(x + k)2 + k2 + 4k
M = k2 + 4k 이므로
M = (k + 2)2 − 4 이다.
따라서 M 의 최솟값은 −4 이다.

해설



5. x, y 가 실수일 때, 2x2 − 8x + y2 + 2y + 6 의 최솟값은?

① −5 ② −3 ③ −1 ④ 1 ⑤ 3

2x2 − 8x + y2 + 2y + 6

= 2
(

x2 − 4x
)
+
(
y2 + 2y

)
+ 6

= 2 (x − 2)2 + (y + 1)2 − 3
x, y 는 실수이므로 (x − 2)2 ≥ 0 , (y + 1)2 ≥ 0

∴ 2x2 − 8x + y2 + 2y + 6 ≥ −3
따라서, x = 2, y = −1 일 때 최솟값은 −3 이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 가로의 길이, 세로의 길이, 높
이가 x, y, z 인 직육면체의 12 개의 모서리의
길이가 평균이 8 , 표준편차가 2 이다. 이 때, 6
개면의 넓이의 평균은?

① 53 ② 56 ③ 59

④ 62 ⑤ 65

4(x + y + z)
12

= 8⇒ x + y + z = 24

4(x2 + y2 + z2)
12

− 82 = 4

⇒ x2 + y2 + z2 = 204

xy + yz + zx =
(x + y + z)2 − (x2 + y2 + z2)

2
= 186

2(xy + yz + zx)
6

=
xy + yz + zx

3
=

186

3
= 62

해설



7. 방정식 2x2 − 4xy + 5y2 − 8x − 4y + 20 = 0 을 만족하는 실수 x, y의
값은?

① x = 2, y = 4 ② x = 4, y = 2 ③ x = −1, y = 2

④ x = 2, y = −1 ⑤ x = −2, y = 1

판별식을 이용하기 위해 준식을 x 에 관하여 정리하면,
2x2 − 4(y + 2)x + 5y2 − 4y + 20 = 0 · · · ①

①이 실근을 가지므로
D
4
≥ 0에서

4(y + 2)2 − 10y2 + 8y − 40 ≥ 0

6y2 − 24y + 24 ≤ 0

6(y2 − 4y + 4) ≤ 0

6(y − 2)2 ≤ 0 ∴ y = 2 (∵ y 는 실수)

y = 2 를 ①에 대입하면,
2x2 − 16x + 32 = 0, 2(x − 4)2 = 0

∴ x = 4

해설



8. x3 − 3x + 2 = 0의 한 근이 a이고, x2 − ax + 1 = 0의 두 근이 b, c일
때, b3 + c3의 값은 ?

① −1 ② 1 ③ −2 ④ 27 ⑤ 0

a는 x3 − 3x + 2 = 0의 한 근이므로
a3 − 3a + 2 = 0

b, c는 x2 − ax + 1 = 0의 두 근이므로
b + c = a, bc = 1

∴ b3 + c3 = (b + c)3 − 3bc(b + c)
= a3 − 3a = −2

해설



9. 다음 그림과 같이 함수 y =| x2 − a2 |
의 그래프와 직선 y = x+ a가 세 점,
P, Q, R에서만난다. PQ ·QR = 12

일 때, 양수 a의 값은?

①
1

2
② 1 ③

3

2

④ 2 ⑤
5

2

점 Q는 y = −x2 + a2의 그래프와
직선 y = x + a의 교점이므로
−x2 + a2 = x + a에서
x2 + x − a2 + a = 0

(x + a) (x − a + 1) = 0

∴ x = −a 또는 x = a − 1
∴ Q (a − 1, 2a − 1)
점 R는 y = x2 − a2의 그래프와
직선 y = x + a의 교점이므로
x2 − a2 = x + a에서
x2 − x − a2 − a = 0

(x + a) (x − a − 1) = 0

∴ x = −a 또는 x = a + 1

∴ R (a + 1, 2a + 1)

점 P의 좌표는 (−a, 0)이므로

PQ =
»

(2a − 1)2 + (2a − 1)2 =
√
2 | 2a − 1 |

QR =
√
22 + 22 = 2

√
2

PQ ·QR = 12이므로√
2 | 2a − 1 | ·2

√
2 = 12, | 2a − 1 |= 3

∴ 2a − 1 = 3 또는 2a − 1 = −3
∴ a = 2 또는 a = −1
그런데 a > 0 이므로 a = 2

해설



10. 다음그림에서포물선 y = x2−3x+7 위의한점 P 와직선 y = −x−4
위의 한 점 Q 에 대하여 PQ 가 x 축에 평행할 때, PQ 의 최솟값을
구하면?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

y = x2 − 3x + 7 에서 점 P 의 좌표는 P(a, a2 − 3a + 7)

y = −x − 4 에서 점 Q 의 좌표는 Q(b, − b − 4)
점 P 와 점 Q 의 y 좌표가 같으므로
a2 − 3a + 7 = −b − 4, b = −a2 + 3a − 11 이다.
PQ = a − b = a2 − 2a + 11 = (a − 1)2 + 10

PQ 의 최솟값은 10 이다.

해설



11. 지면으로부터 20m 높이의 옥상에서 초속 20m 로 쏘아 올린 물체의
t 초 후의 높이를 h m 라 할 때, 관계식 h = 20t − t2 + 20 이 성립한다.
높이가 가장 높을 때는 던진 후 몇 초 후인가?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

h = 20t − t2 + 20

= −(t2 − 20t) + 20

= −(t − 10)2 + 120

따라서 t = 10 일 때 최댓값 120 를 가진다.

해설



12. x3 + ax + 1 = 0 의 세 근을 α, β, γ 라 할 때,
β+ γ

α2
,
γ + α

β2
,
α+ β

γ2

를 세 근으로 하는 삼차방정식은?

① x3 − ax2 − 1 = 0 ② x3 − ax2 + 1 = 0

③ x3 + ax2 − 1 = 0 ④ x3 + ax2 + 1 = 0

⑤ x3 + ax − 1 = 0

x3 + ax + 1 = 0 의 세 근이 α, β, γ 이므로
근과 계수와의 관계에 의해서
α+ β+ γ = 0,

αβ+ βγ + γα = a , αβγ = −1

∴
β+ γ

α2
= − α
α2

= − 1
α

같은 방법으로
γ + α

β2
= − β
β2

= −1
β
,

α+ β

γ2
= − γ
γ2

= −1
γÅ

− 1
α

ã
+

Å
−1
β

ã
+

Å
−1
γ

ã
= −αβ+ βγ + γα

αβγ
= aÅ

− 1
α

ãÅ
−1
β

ã
+

Å
−1
β

ãÅ
−1
γ

ã
+

Å
−1
γ

ãÅ
− 1
α

ã
=

1

αβ
+

1

βγ
+

1

γα
=
α+ β+ γ

αβγ
= 0Å

− 1
α

ãÅ
−1
β

ãÅ
−1
γ

ã
= − 1

αβγ
= 1

따라서, 구하는 삼차방정식은
x3 − ax2 − 1 = 0 이다.

해설



13. 실수 a가 0 < a < 2이고, x, y가 연립방정식4x − ay = 16

ax − y = a3
을 만족시킬 때,

√
x+y +

√
x−y의 값을 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

4x − ay = 16 · · ·㉠
ax − y = a3 · · ·㉡

㉡에서 y = ax − a3 · · · ㉢
㉢식을 ㉠식에 대입하면 4x − a(ax − a3) = 16

(4 − a2)x = 16 − a4

∴ x = 4 + a2 (∵ a , ±2)
∴ y = a(4 + a2) − a3 = 4a

∴
√

x + y +
√

x − y =
√
(a + 2)2 +

√
(a − 2)2

= a + 2 − (a − 2)
(∵ 0 < a < 2)

= 4

해설



14. 어떤문자도 0은아니고, xy = a, xz = b, yz = c 라고할때, x2+y2+z2

은?

①
ab + ac + bc

abc
②

a2 + b2 + c2

abc

③
(a + b + c)2

abc
④

(ab + ac + bc)2

abc

⑤
(ab)2 + (ac)2 + (bc)2

abc

abc = x2y2z2 = x2c2, x2 =
ab
c

마찬가지로, y2 =
ac
b

, z2 =
bc
a

∴ x2 + y2 + z2 =
ab
c

+
ac
b

+
bc
a

=
(ab)2 + (ac)2 + (bc)2

abc

해설



15. 다음 그림과 같이 PQ를 지름으로 하는 구가 있다. 두 마리의 개미가
50( cm/분), 70( cm/분)의속력으로각각 C1, C2의방향으로구면의
길을 따라 계속 움직인다. P지점에서 동시에 출발하여 10분 후에
처음으로 Q지점에서 만났을 때, 이 구의 반지름은? (단, C1, C2 는
이 구의 대원이다.)

①
50

π
cm ②

70

π
cm ③

90

π
cm

④
100

π
cm ⑤

120

π
cm

구의 반지름을 r이라 하면,
10분 동안 개미가 움직인 거리는
50 × 10 = (2m + 1)πr · · · · · ·㉠,
70 × 10 = (2n + 1)πr · · · · · ·㉡
(∵ m, n은 자연수)
㉠, ㉡에 대하여 정리하면
5n − 7m = 1 · · · · · ·㉢
㉢을 만족하는 최소의 자연수는
m = 2, n = 3일 때이다.
∴ m = 2를 ㉠에 대입하면
500 = 5πr

∴ r =
100

π
cm

해설


